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S91143/19-PMVD/2020 17. April 2020 

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Brandstötter, Kolleginnen und Kollegen haben am 
18. Februar 2020 unter der Nr. 937/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „Gesteuerte Kommunikation der Bundesregierung“ gerichtet. Diese Anfrage 
beantworte ich wie folgt: 

Zu 1, 1 a bis 1 c, 4 und 4 a bis 4 d: 

Zu diesen Fragen verweise ich auf die im Internet unter bundesheer.at. ausgewiesene 
„Geschäftseinteilung für die Zentralstelle“ mit Stand 20. Februar 2020. Vollständigkeits-
halber darf ich anführen, dass im Zentrum für Information und Wehrpolitik (ZIW) zwei 
Bedienstete und in der Abteilung Information und Öffentlichkeitsarbeit (Info&ÖA) 25 
Bedienstete tätig sind. Die jeweiligen Leiter sind ohne Ausnahme langjährige Bedienstete 
(mehr als 10 Jahre) des Bundesministeriums für Landesverteidigung (BMLV). 

Zu 2, 2 a bis 2 i: 

Im Hinblick darauf, dass das Budget für das Jahr 2020 erst vom Nationalrat beschlossen 
werden muss, ersuche ich um Verständnis, dass derzeit keine Aussagen dazu möglich sind. 

Zu 3, 3 a bis 3 d und 4 e: 

Nein. 

Zu 4 f: 

Keine. 

Zu 5, 5 a bis 5 c und 6: 

Diese Fragen berühren nicht den Vollziehungsbereich des BMLV. 
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Zu 7: 

Die sachliche und rechnerische Richtigkeit der Kosten wird von den dafür zuständigen 
Bediensteten der Gruppe ZIW geprüft. 

Zu 8 und 8 a bis 8 c: 

Im Online-Bereich wurden die Zugriffe und Interaktionen gemessen. Kommentare und 
Ähnliches wurden von ihrer Anzahl und ihrem Inhalt her gewichtet. Die Ergebnisse wurden 
berücksichtigt und sind in zukünftige Vorhaben eingeflossen. Aufzeichnungen darüber 
liegen nicht auf. Im Print-Bereich wurden keine spezifischen, auf einzelne Informations-
offensiven zugeschnittene Messungen durchgeführt. Durch Befragungen in diesem Bereich 
würden hohe Zusatzkosten entstehen, die den Verwaltungsmaximen der Wirtschaftlichkeit 
und Sparsamkeit nicht entsprechen und mit der gemäß Teil 1 der Anlage zu § 2 Bundes-
ministeriengesetz 1986 bestehenden Verpflichtung, die österreichische Bevölkerung über 
den jeweiligen Ressortbereich zu informieren, nicht in Einklang zu bringen wären. 

Zu 9: 

Nein. 

Zu 10, 10 a und 11: 

Einschaltungen bei Informationsoffensiven des BMLV werden in Zusammenarbeit mit einer 
vertragsgebundenen Schaltagentur geplant und abgewickelt. Die Leistungen umfassen 
Mediaberatung und -einkauf sowie Mediaabwicklung/Reporting. Darüber hinaus hat die 
Bundesbeschaffungs-GmbH eine Rahmenvereinbarung für die Buchung von Inseraten 
abgeschlossen. Diese kann von allen Ministerien in Anspruch genommen werden. Aus 
Gründen des Datenschutzes und zur Wahrung des Geschäftsgeheimnisses kann eine 
Aufstellung der gewährten Rabattierungen nicht erfolgen. 

Zu 10 b: 

Entfällt. 
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